

下好乡村振兴“先手棋”

——南江县积极推进城乡融合发展纪实

一幢幢新楼拔地而起,一座座特色小镇应运而生,一幅幅美丽新村画卷徐徐展开,这是巴中市南江县的城乡新面貌。

近年来,南江县不断完善基础设施,通过培育特色小镇、打造宜居乡村、推进城市建设等措施下好乡村振兴“先手棋”,探索出了一条山区县域绿色融合的发展之路。

打造美丽宜居乡村 彰显特色文旅魅力

在决战决胜脱贫攻坚工作中,南江县桥亭镇在当地赫赫有名。该镇结合水库移民安置工程,成功打造了集旅游观光、休闲度假、美食住宿、特色农业于一体的移民安置区。

走进桥亭镇,错落有致的楼房精致美观、功能齐全,让桥亭社区居民吴太华笑得合不拢嘴。5年前,吴太华还住在土坯房中,回忆起当时“天上下大雨、家中下小雨;外面刮大风,家中吹小风”的光景,他便直摇头。

“周一到周五客源稳定,到了周末,客源爆满,一家人忙不过来呢。”现在,吴太华已经经营起一家民宿,他骄傲地说,在桥亭镇可以赏桃花、观奇石、吃农家饭、吸新鲜空气、体验各类康养项目。

无独有偶。4月2日,虽不是周末,但赤溪镇西厢村已人潮涌动,前来体验乡村旅游的游客络绎不绝。

“以往一亩田收获稻谷1000斤,能卖七百元到八百元。现在我们在田里放养稻田鱼,到了收获的季节,组织开展摸鱼比赛活动,一亩田门票收入就能达到两千元左右。”西厢村第一书记郭林桥笑呵呵地说,过去守着美景受穷,现在依靠乡村旅游,百姓的日子一天比一天好。

“西厢村结合当地文化和产业发展乡村旅游,农业产业结构不断调整,游客逐年递增,2019年游客总数达10万余人次。谁能想到,在2015年,全村村民人均收入还不到3000元,到现在已超过7000元。”谈到现在西厢百姓的日子,赤溪镇党委书记陈小军一脸喜悦。

“以往杂草丛生的穷山沟,现今这么红火。以前村民都围着摆龙门阵和打牌,现在都围着旅游产业去挣钱。”正在洗腊肉准备为客人做饭的该县农家乐老板岳华丰满是感慨,他现在是景区农家乐的老板,妻子在家发展种养业,为农家乐提供生态的有机食材,年收入达10余万元。

村民岳华平原本在外务工,看到家乡发展的前景,毅然回乡创业在自家庭院创办农家乐,在景点卖起了土特产,一天收入可达六七百元。村民岳华丰是村里的手艺人,平时编制背篓、撮箕,因游客增多,买的人相应也就多起来,光这一项年收入便达上万元。贫困户岳江南也开起了小卖部,每天客源不愁,收入可观,现已顺利脱贫。

近年来,南江县累计建成民歌金台、花桥流水、玉湖渔村、幸福红光、休闲槐树等幸福美丽新村112

个,获评国家级乡村旅游示范村1个、省级3个、市级2个,打造乡村旅游环线4条,成功创建全省旅游扶贫示范区。光雾山镇依托2个国家4A级旅游景区,创新“景区+农户”扶贫模式,铁炉坝村、焦家河村、岩房村全村从事旅游业。据数据显示,2019年全县乡村旅游接待游客1012万人次,实现旅游综合收入87.3亿元,顺利脱贫致富。

老旧大楼提档升级 城乡建设日新月异

近日,记者走进南江县大型购物超市宏帆广场,只见各类百货、肉食品、水产品、水果、蔬菜等商品琳琅满目,各种设施应有尽有,广场已然成为集住宅、商贸、娱乐于一体的商业综合体,是南江对外宣传的一张靓丽名片。

58岁的唐秀芬一直住在这里,

在她的记忆中,十年前的板凳坝还只有狭窄的马路,两边分布着低矮的平房小商店,老、旧、拥挤是它的代名词。商户里都是修车和卖水泥的商家,到处杂乱堆放着废渣等物品,给生活带来了极大的困扰。

“2015年,通过棚户区改造项目,我家住进了电梯楼,房屋敞亮,早上起床推开窗,就能闻到滨河路上飘来的阵阵花香。”唐秀芬高兴地说。

“每天吃过晚饭,我都会邀约二姐一起到楼下滨河路散步。”唐秀芬口中的滨河路,是南江县依河而建总长约10公里的市民休闲娱乐平台,近期滨河路上樱花、红梅繁花朵朵,竞相怒放,一排碧绿的柳树正抽出新条,掩映着青石栏杆,倒映在碧波如镜的河面上,呈现出一幅如诗如画的春景图。

唐秀芬的二姐唐家珍家住集州街道办事处南磷路社区红光花园一幢七层的楼房里,患老寒腿十

余年的她日常上下楼十分不便,一个来回便要花上30分钟。

“自从小区加装了电梯,现在上下楼一个来回不超过3分钟。”唐家珍感激地说着,还拿起手机给记者翻看了两姐妹每天散步的合影。

据了解,目前“业主申报、社区主导、政府引导”的加装电梯“南江模式”已逐步形成,呈现出提速增效、受益面扩大等特点。截至目前,南江县累计完成28个小区共76部电梯的安装,受益住户突破800户。

近年来,随着城乡棚户区改造项目不断纵深推进,南江县统筹推进园林城市、卫生城市、文明城市、天府旅游名县和断渠国家4A级景区建设,开展治密治堵治乱治污,完善老城功能。目前已新建城市绿道5公里、城市智能停车场8个、完成老旧小区改造2个,为城乡融合发展注入强劲动力。

(张兵 本报记者 杨永忠)

扶贫资讯 FU PIN ZI XUN

全国扶贫项目开工复工进一步提速

按照中央统一部署,各地统筹推进疫情防控和脱贫攻坚,目前贫困地区劳动力外出务工、扶贫龙头企业及项目开工复工进一步提速。

记者4月6日从国务院扶贫办获悉,3月份以来,各地党委政府在组织发动贫困劳动力外出务工方面持续发力,贫困劳动力外出务工进一步加快。截至目前,25个省份已外出务工贫困劳动力2085.94万人,相当于去年外出务工总数的76.43%,较3月6日提高24.4个百分点。

目前贫困地区劳动力外出务工以及扶贫车间、扶贫龙头企业、扶贫项目开工复工进一步提速。为化解疫情对脱贫攻坚的不利影响,促进贫困群众就地就近就业,近日国务院扶贫办和财政部下发通知,要求切实做好光伏扶贫促进增收工作,拓宽贫困群众增收渠道,实现稳定增收脱贫。(据新华社)



TU PIAN XIN WEN 图片新闻

送鸡苗 促增收

为激发结对帮扶村困难群众发展养殖业的热情,连日来,泸州市纳溪中学党员教师筹集资金4.2万元,购买2000余只鸡苗送给合面镇70户贫困户,为贫困户巩固脱贫、增收致富打下坚实的基础。图为近日,纳溪中学党员教师和志愿者向合面镇石灵村、杏花村、大石村贫困户送鸡苗。

(王超明 梁龙海 摄影报道)

TUO PIN DIAN FAN 脱贫典范

近日,笔者来到广元市旺苍县白水镇白水村七组养殖户胡秀芳的猪棚门口,在经过消毒处理后跟随她走进猪棚。只见里面的小猪仔活蹦乱跳,长得膘肥体壮,即将出栏的大肥猪也很是引人注目……

一走进圈舍,胡秀芳就不停地念叨起各项扶贫好政策:“现在党和国家政策真是好,有政策和小额贷款的支持,今年预计生猪可出栏50头,就当前的生猪价格来算,毛收入30万元不成问题。”说到这里,胡秀芳乐了。

胡秀芳:小有名气的养猪大户

“这要是放在早几年,是想都不敢想的。”今年44岁的胡秀芳告诉笔者,2013年,为了救治重症的父亲,她不得不将辛苦饲养的十几头肥猪低价出售,可即便如此,还是让本就不宽裕的家中债台高筑。

当时她家5口人,母亲年纪大了,顿顿都离不开汤药,两个孩子都在上学,一家人全靠丈夫打零工过活。于是,她家在2014年被确定为建档立卡贫困户。“那时候我一个人也没心思再养猪,再说哪来的钱?”

胡秀芳回忆道。唯一让她欣慰的是两个孩子学习成绩一直比较优异。孩子“争气”,再加上当地帮扶干部和妇联领导们隔三差五地来家里和她聊产业规划,一来二去她的心里渐渐有了盼头。

“她人勤奋,又有一些养殖技术,只是家庭比较贫困,缺乏资金,是典型的有技术缺资金。”帮扶干部李欢说,2014年她陪同胡秀芳到信用合作社,通过小额贷款贷了4万块钱作为产业扶贫资金。胡秀芳立

刻利用这笔钱添了60头生猪,当年的效益就很不错。

“谁说女子不如男?只要有技术,我们妇女也能顶起半边天。”胡秀芳笑着告诉笔者,养猪后的她成了一个大“忙”人,一心扑在她的那些“猪崽儿”上,不是捧着书看相关的饲养技术,就是现场请教当地的农技员。“我天天‘泡’在猪圈里,那段时间娃娃经常说我身上臭烘烘的,催我赶快去洗澡呢!”胡秀芳说道。

仅三年时间,胡秀芳就成了当地

小有名气的养猪大户。凭借着勤奋好学、吃苦耐劳,2018年,胡秀芳出栏生猪百余头、养殖母猪十余头,很快还清了欠账和贷款,并顺利脱贫,成为当地乃至全县妇女的脱贫榜样。

正当胡秀芳的养猪产业红红火火的时候,2019年,由于非洲猪瘟来袭,市场波动,养猪大户纷纷陷入僵局。但胡秀芳却因日常管控严格和悉心照料,100余头猪不但没受影响,反而由于猪肉稀缺盈利8余万元。

“我自己养猪致富后,就积极带动

身边农户发展养猪产业,免费为他们提供技术指导。”胡秀芳说,她经常到村里去指导别的养殖生猪的村民。

“这日子能越过越好呀,主要得益于党的好政策,我们老百姓更加有干劲,日子也越过越有奔头。”与笔者交谈时,胡秀芳的话语里、笑声里,无不传递着养猪致富的喜悦,以及对未来美好生活的向往。(代蕊)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920